



科 教 周 刊



微信扫描二维码

关注安康日报公众平台

2020年11月12日 星期四
第34期 (总第792期) 5版

科教周刊 编辑部

主 编 陈俊
执行主编 田丕
电 话 3268517
邮 箱 akrbkjzk@163.com

近日，江苏一位家长在自己发布的短视频中大呼：“我就退出家长群怎么了！”从视频内容来看这位家长认为：老师要求家长批改作业、辅导功课，使得自己承担了老师应负的责任，内心憋屈。消息一出，在网上立即引起了强烈的反响，众说纷纭：有认为没必要建家长群的，有的觉得应该建群。孩子的学习成长谁该负责，班级该不该建家长群？笔者的答案是肯定的，因为，班级群是学校与家长沟通的桥梁，没有家与校的沟通，教育必然会走向失败。孩子的教育是家校合作共育的过程，而不仅仅是学校一方就能完成的。

撬动地球的手，就是推动摇篮的手。可见父母在孩子教育中的重要地位。但现实生活中，好多父母把孩子交给教师就不管了，狭隘的认为教育就是学校的事，孩子学习的质量取决于教师的教育水平和责任心，家庭教育缺位现象严重，从而导致问题学生的产生。如果家长与教师不能及时沟通，解决问题，必将会产生严重后果（不过家校沟通时应注意分寸，有些事需要私下沟通）。

家长们必须时时关注家长群工作动态，了解群信息，配合学校完成时段性工作任务和孩子成长过程中的监管责任——督促孩子完成学习任务，因为孩子在家学习生活状况只有家长才能实现有效监管。

现代社会，生活节奏快，当父母的也不容易，面对生活的压力不得不挣钱养家糊口，但这不能成为对孩子放任不管的借口，一个连家长群都不愿意进的家长，还期望自己的孩子长大出人头地？今天你偷懒就是你明天要受的罪！这句话对父母同样适用，父母是孩子的榜样，好的教育应从父母的陪伴开始。

班级群可以让家长与教师实行信息共享，孩子的成长少走弯路。学校工作需要家长的理解、支持和配合，学校公告和班级公告发群里，家长们都能很快获知。如果没有家长群，班主任逐个打电话告知，不仅增加教师的工作负担，还会带来很多不便。如：打电话有可能不在服务区或手机号码不存在，可能几天联系不上，再加上由于文化水平、语言表达的差异，电话沟通有障碍，容易出现理解上的失误。而信息沟通会让家长随时查看，一目了然，不容易出现理解上的偏差，由此可见电话通知是费时、费力、效果不一定好。家长群告知是最便捷、最有效的方式。

为了达到班级群信息共享的目的，让班级群更好地运行，班主任必须立群规，实行有效监管。群内只准发学校公告和班级通知，绝不就个别学生情况在群里做讨论，严禁在群里拍马屁、点赞，转发各类信息等。

家长群是家校信息共享的平台，是老师与家长沟通的重要方式之一，只有家长和教师互相沟通、有效沟通、密切配合，才能实现家校共育，共促孩子健康成长。

让“家长群”回归初心

安康市教育学会会长 陈立润

看到最近关于“家长群”的讨论，心里有很多感触。教师和家长各有苦楚，相互责备，甚而升级到互相谩骂，人身攻击，家校共育的初衷逐渐淡漠。

回想多年前的乡村教育，一名教师、一所学校就是当地的一个文化高地，一种文明精神引领，一个通向外面世界的希望和指引。但凡孩子有个头疼脑热，在校老师就是父母，在家老师常去探望。走村串户，家访是常事，孩子调皮，家长老师促膝长谈，商量一个家里和学校共同调教的良方。

随着教学布点不断优化，教育资源相对集中，农村、城镇学校规模增大，后来就有了家长委员会。家校共育有了规模效应和运行机制，定期召开家长会，通报班级情况，宣讲学校办学理念和预告将要进行的几件大事，并对家长提出共育要求。一些学校还设置了家长开放日，让家长深度了解和参与学校班级管理工作，家长们兴致很高，积极配合学校安排，家校双方几曾合作融融。

信息化的快速发展，“家长微信群”“家长QQ群”媒体交流平台应运而生，为家校互通共育带来了时空交流便利，文字信息和语音、图片、视频信息更加丰富了学校教师与家庭家长交流的内容，新冠疫情的防控情势加强了“家长群”的使用广度和频率。然而我们看到，家校交流工具的现代化，并没有促进交流内容人性化，反而集中暴露了教师和家长对教育孩子的认知冲突和行为抵触，成为一时广为关注的热搜话题。“家长群”何时开始变味？为什么会变味？如何有效矫

正？全社会应该对“家长群”的各方“行为”进行深层反思。

应该反思，我们是否有过强的功利心而加重了学生的负担和家长的负担，反过来又加重了自身的负担，无力承担时便有意或无意模糊彼此的责任，慢慢地偏离了建立家校联系平台“家长群”的初衷？鄙以为，回归初心、厘清责任、少些功利至关重要，或许会找到一条解决目前“家长群”乱象的有效之策。

家校共育是初心。习近平总书记一再强调，要不忘初心，牢记使命。建立家校联系“家长群”的初心是什么？是共同培育孩子，使孩子健康成长、素质提高！始终不忘这个初心，牢记教师和家长在培养孩子这个大问题中的使命，双方就将要进行的几件大事，并对家长提出共育要求。一些学校还设置了家长开放日，让家长深度了解和参与学校班级管理工作，家长们兴致很高，积极配合学校安排，家校双方几曾合作融融。

恪尽职守是关键。“家长群”的乱象原因之一，是教师家长双方没有分清各自共育的责任。学校是学生文化知识学习的主体阵地，教师应承担文化知识学习的主体责任，把类似于批改作业的任务推给家长是不合适的，千差万别的家长不可能完成同样一个任务。家长是孩子的第一任老师，孩子的德行教育与培养家长要承担主要责任，但“把孩子交给学校了就是老师的事”这种念头不在少数，有相当一部分家长，孩子都毕业了，甚至都不认识班主任。以身作则，言传身教，以良好的家风正向影响孩子品德习惯形成是家长的天职，更是法律规定家长应尽的职责，不能把孩子的问题全部推给学校。如此等等。当然，对

孩子教育的职责很难泾渭分明，但双方都在恪尽职守的同时，尽力多做一点，产生更多的交集，就会很好发挥“家长群”的功能和作用。

淡化功利是前提。急功近利是很多教师和家长的思想。为了尽快提高学习成绩，增加作业量，特别是增加家庭作业量，到头来也加重了教师自己的教学负担。不堪重负，就推卸给家长，这在学前和小学阶段尤为严重。如果再掺杂一些其他的功利想法，就会加重家长的负担和反感。攀比是大多数中小学生家长的心理，尤其是对学习成绩的过分关注，总是希望老师给自己孩子多一些照顾，从排座位、课堂关注、学习辅导等等，不一而足，加剧了教师和家长之间的矛盾。学生的成长是一个漫长的过程，教育是一种慢的艺术，学生个体之间的可比性小……明白了这些道理，就会从学生长远的发展思考当下共育的方略和措施，就会少一些拔苗助长的思想和做法。

“家长群”是一把双刃剑，在方便双方交流的同时，不要忘了这是一个公共社交平台，每一个人一言一语都暴露在大家面前，留一些尊严给对方给孩子。“家长群”不是家校沟通的唯一渠道，只是辅助性的公开媒体平台，冰冷而无温情，永远替代不了老师家长一对一近距离的情感沟通，共情共理才能共育。学生是教师的孩子，孩子是家长的学生，双方多一些换位思考，少一些功利，多一些担当，多一些沟通方式和智慧，守住初心，才能把“家长群”这个辅助性工具用好，才能使我们的孩子健康成长。

“我就退出家长群怎么了！”近日，江苏一家长发布的短视频引发了大众对家长群的关注。这位家长仿佛揭竿而起的壮士，引得众多“敢怒而不敢言”的父母，纷纷在网上发声声援，也有众多老师为自己感到不平。事实上，家长和教师应该始终明确的一点是：双方不是敌人，而是彼此协作的关系，一切的出发点都是为了孩子好。家长群引发的冲突，可能是工作方法、沟通方式的冲突，需要正确看待和处理。本期我们邀请了安康教育专家、心理专家、学校老师和家长，共同探讨这一话题。



家长群使用指南

1. 发布消息，要注意时间，不要影响他人休息。
2. 老师不在群里发布批评或者命令的消息。
3. 不传销、不传谣，不发布带有商业性质的广告信息，不发布私人原因的集赞、投票、推销等信息。
4. 不发布有损学校、教师、学生及家长形象的言论，不在群里发泄负面情绪。
5. 不在群里吹捧老师，也不发表过分抬高学生以及家长的言论。
6. 老师们统一发布的信息，群成员阅读后无需一一回复，以免造成不必要的刷屏，覆盖重要信息；如发布的信息，有特殊说明需要群成员“回复”时，请及时回复。



学校微信群，该不该有？该不该退？

心理咨询师 杨继云

11月4日家长退出“班级群”的事情刷了屏，家长们觉得出了一口气，老师们也觉得委屈得不行。今天，我们一起从心理学角度来帮着家长缓解家长群带来的压力和困扰。

家长在群里为什么会有压力和困扰？一是孩子学习不怎么好，或者较为调皮，总担心老师在群里点名批评孩子。

孩子有自尊，成年人更有自尊，在工作中颇为自信的家长很有可能在群里被老师批评的诚惶诚恐，当然会有压力。二是老师布置给家长的“作业”难以承受其重。我身边不少同事经常给幼儿园、小学就读的孩子做各种手工作业，老师也会在班级群进行展示。有一次同事帮孩子做的手工被老师在群里批评不用心，导致夫妻二人在家里吵了一架。如果不是“作业”攀比的压力，夫妻二人也不会吵架。手工都是次要的，给孩子批改作业、辅导功课才是最主要的压力。三是不喜欢跟风吹捧。说好听的也是需要一定的情商和语言表达能力。有些父母不善于和人交流，或许性格本身就是内向不善表达的，在家长群一片跟风吹捧老师的节奏里，显得非常另类不群，是一种来自社交的压力。四是本身工作强度高、压力大。我是一个不太爱看微信的人，因为工作的的确很忙也因为不愿被手机束缚。每天会固定时间浏览一下是否有重要的群消息。

有时候会在群里说明，有急事可以@我。有的工作甚至上班期间是不允许看手机的。无形中成为一种压力和困扰，看吧，工作不允许，不看吧，老师批评了怎么办。有时候家长工作一天确实非常辛苦，再要按照群里老师的要求辅导孩子功课确实力不从心。凡此种种，未尽其详。

怎么缓解这种压力呢？从家长方面，多和班主任、任课老师沟通，尤其是在老师刚接手班级时，微信、电话或者专门去拜访，和老师说明家庭及孩子的具体情况，这样可以避免后续家长群矛盾带来的压力。对于孩子的功课，不是不要求，而是接纳差异和不同。我家女儿上初中后对数学非常沮丧，觉得自己很没有用，有的同学上课甚至睡觉数学成绩都特别好，而她怎么用功都比不过。我会给她分析大脑结构的不同，看到自己文科非常优异，接纳自己的弱项而不是贬低自己变得自卑。从老师方面，界限感要明晰，有些“作业”不是由家长来完成的。关系要明晰，家校是彼此配合完成孩子的教育，彼此尊重是维系好的关系的前提，而不是报道中居高临下的态度。作用要明晰，家长群的目的是什么，是用来解决什么问题的？是用来批评指责的、吹“彩虹屁”的、观察孩子的、布置“作业”的群。自然，教育体制的改革是解决这些矛盾的终结。

所以说，学校的微信群，不是一个简单的退与不退的问题。家长与老师之间，家校之间，可以联系沟通的方式很多，而不仅仅是通过一个群来解决所有问题。

自然，一个不以批评和奉承为主流的群是一个会让人舒服的群。自然，教育体制的改革是解决这些矛盾的终结。

最近，人民日报报道一位家长发视频大呼“我就退出家长群怎么了！”这位家长认为老师要求家长批改作业辅导功课，使得自己承担了老师应负的责任。这位家长问道：教是我教，改是我改，之后还要昧着良心说老师辛苦了，到底是谁辛苦？

当我看到这条新闻时，很想反问这位家长，到底是谁的孩子？是老师的吗？不！孩子是你自己的，你为孩子做点儿事儿怎么了？

特级校长李镇西曾说过：“学校教育很重要，但无论多么重要，都只是家庭教育的重要补充。”

著名教育家刘长铭说：“家长与学校配合越好，教育越会成功。凡是家长不与学校配合的，结果都是悲剧，这在我的教育经历中无一例外。”

“教育”二字，包含着“教”与“育”，两者相辅相成，缺一不可！“教”的是书本上的知识，“育”的却是道德与品格。所以，学技能或知识是最简单的，而做人才是最难的！

韩愈在《师说》中写到：“师者，所以传道授业解惑也。”老师只负责把知识传授给你，回家练习是学生自己的事，巩固和熟练知识点也是让自己内化于心，家长配合老师给孩子批改作业是在协助孩子找出错误和不足，了解孩子的学习情况，有什么不可以的呢？孩子是你的，一个好爸爸胜过200个好老师！当然，你可以选择不批改，也可以选择退群，对老师来说，没有什么区别，工作依然干，工资一分不少，还少操心一个人，何乐而不为呢？你都对你的孩子不负责任，老师还能为你的孩子负责任吗？

作为家长，其实应该经常和老师沟通，了解孩子平时在学校的学习情况，积极配合老师的教学工作，我们想想老师在学校要管理一个班几十个同学，家长只用管自己一个孩子，这个比例很明显看出老师一点儿也不轻松。时代不一样了，你以为现在的孩子和我们那时候上学一样吗？NO！现在的孩子更聪明、更活跃、问题更多、思维方式都很奇特，老师要回答他们各种各样的问题，还要管理纪律，其实老师真的很辛苦！课堂作业也很多，各种练习题，老师真的忙不过来。家庭作业是在家完成的，家长即使不会，看看签名名字总归是好的，为什么又不能做呢？

孩子一生接受家庭、学校、社会三大教育，家庭是排在第一位的！学校教育只是一时，可家庭教育影响孩子一世。孩子从出生就浸泡在家庭里，家庭是原件，孩子是复印件！

家校共育，群为桥梁！微信群只是为了更方便家长与老师的沟通，老师发通知或者在群里寻求家长的帮助。个人认为有存在的意义，任何事情都没有对错，只是看待事情的角度不同而已。当规则与爱并存，建立好群的规则，明确群的意义和价值，老师家长共同维护，就是一个干净的环境。例如我们孩子班上的微信群，只在里面发通知或好的育儿文章，谁有问题不明白就单独联系老师，并没有那些攀比和违心的话来大量刷屏。这个干净纯粹的群就是服务大家的。

个人觉得以前我们上学都是自己抄作业，所以每天都心里有数，知道老师布置了哪些作业，可现在的孩子作业都发在群里，本该孩子们自己该操心的事，变成了家长操心的事，在这件事情上我觉得应该把主动权归还给孩子，让他们为自己的事负责，而不是家长代替太多。

教育的出路，发力点在家庭，冲刺点在学校，一个孩子要成长，离不开学校的支持，更离不开家庭支持。在教育孩子的问题上，家长和老师应该成为最好的搭档，家长和老师是孩子教育的合伙人，这是一场爱与信任的邂逅，互相信任、互相理解、互相配合才能互相成就。

教育的压力，该不该让“家长群”背锅

小学学生家长 夏花

近日，江苏一位家长因老师在群内对未认真批改的家长点名批评，怒而退出家长群。国庆前夕，一位爸爸在参加家长会时，因为经常不回复家长群的消息，被老师点名提醒后突然大哭，解释说自己太忙没时间关注群消息。消息传出后，家长们纷纷表示共鸣。

另一方面，老师也表示委屈，有老师感慨自从有了家长群，自己就没有了休息时间，手机上总有看不完的信息，甚至对手机产生了恐惧。

我们不禁要问，家长群到底怎么了？让大家如此叫苦不堪？

作为两个孩子的妈妈，我也曾为家长群的消息轰炸感到疲惫不堪，生怕错过了通知让老师不高兴，怕孩子做错什么被老师点名，怕某些配合工作没做好影响老师心情等。每天惶惶不安，时不时就想看一眼手机，生怕耽误了什么。

但时间久了发现，许多我们自以为讨好老师的举动，其实老师并不需要。家长们出于担心，往往对老师的消息过分解读，进而揣摩老师的心理并做出相应反应，而老师对此可能毫无感知。

老师的发的消息，一般有以下几类：

一、通知类。这类消息家长只需看见并遵照执行就好，不需要回复。老师也不希望回复太多而让通知被淹没。所以有时会特意说明无需回复，但仍有家长跟帖回复“收到”“谢谢老师，保证完成任务”“谢谢，老师辛苦了！”之类的，这样看似尊重，可老师真的需要吗？

二、反馈类。比如反馈孩子某次作业没做好，某科目没学好之类的，老师只是希望将相关情况与家长反馈，希望家长帮助孩子加强努力；让家长批改作业，可能是希望家长了解孩子学习的内容以及没掌握好的地方，必要时给予辅导和帮助。

虽然有些语句有命令或责备的语气（这与老师与学生长期相处有关），但老师的本意还是表达希望，但许多家长看来，只要说孩子或自己没做好就是在批评。家长们忙了一天，好不容易回家还被批评，心中自然感到委屈，甚至愤怒，时间久了不满便会越积越多。

但无论是家长还是孩子，都没人能做到完美，那么，我们是否允许自己和孩子在某些方面存在不足并被别人看见呢？

三、求助类。有时老师会发些求助信息，有些是老师一个人干比较吃力，比如开学前搬东西、分发书本等。有些是老师希望做得更好，比如请有特长的家长帮忙办板报、排练节目等。有些是老师希望给班级谋福利或荣誉，比如请有资源的家长做讲座，提供某方面资源等。

这类消息，家长有能力就积极响应、没条件也不必内疚。但许多家长，看到别人积极响应生怕落后，想去帮忙又没能力，于是责怪老师，可老师也是一脸委屈，都是为了孩子，自己怎么就不能求助了？

老师对孩子的影响非常重大，但也不至于成为决定孩子命运的霸主。家长需要把老师当成一个普通人、亲密战友或合作伙伴，而不是绝对领导。只有这样，家长才能心平气和地看待老师发布的消息。

家长群，说白了就是一个沟通交流群，而不是竞争讨好群，家长应尽量避免将一些社会习气带入群中。少讨好，少拍马屁，不要指望着通过在群里或班里的表现，给自己或孩子争得几分面子。正面解读老师的信息，正确面对自己和孩子的不足，允许老师表达期望，允许老师言语不够委婉温柔，允许自己不完美，允许别人家孩子表现更好，允许别人和老师互动更多。多想想孩子需要什么，而不是让自己脸上有没有光彩。

就像酒桌上喝酒，虽然有人劝，但每杯酒都是自己喝的。家长群的压力也是如此，虽然老师说了许多，但要没有压力，都是自己的选择。